



съ иллюстрированнымъ воскреснымъ приложениемъ „НАШЪ МИРЪ“
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

Wochentag-Ausgabe Nr. 137.

№ 1097-й

Вторникъ, 15 юля 1924 г.

**20
Pfennig**

15. 7. 1924

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff +

Подписная цена Въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно изъ дома 1 зол. марка въ недѣлю, 4.30 мар. въ мѣсяцъ. Во всѣхъ почт. учрежд. Германии 4.30 мар. въ мѣсяцъ. Въ Германиѣ въ Европ. страны: Австро 45.000 австр. кронъ, Англию 5 шил., Бельгию 15. бельг. фр., Болгарію 90 лев., Венгрию 47.000 венг. кронъ, Голландію 3 голл. гульд., Грецію 45 драхмъ, Данію 6 дат. кр., Данцигск. обл. 6 гульд., Испанию 6 пез., Италию 18 ит. лиръ, Латвию 200-лата. руб., Литву 12 литъ, Люксембургъ 15 фр., Мемельск. обл. 12 дат., Норвегію 6 норв. кр., Польшу 6 злоты за 1 мѣс., Португалію 30 эс., Румынію 180 лей, Турцію 120 піастр., Францію 30 фран. кр., Чехословакію 24 чеш. кр., Швейцарію 6 шв. фр., Швецію 4,50 шв. кроны, Эстонію 300 эст. мар., Югославію 50 динаръ. Въ въ Европейскія страны: Азію вост. 3 ісімы, Азію зап. 5 шил., Нид. Нид. 3 голл. гульд., Америку вообще 1,50 долла., Аргент. респ. 3 бум. пезо, Бразилію 9 милр., Чиле 9 бум. пезо; Африку: Англ. вічал. 5 шил.. Итал. вл. 18 ит. лиръ, Франц. вл. 15 фр. фр. Къ заказу просить прилаг. деньги, во изб. замедл. высылки.

Объявления. Цены въ золотыхъ маркахъ:

20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (ширина строки) въ отдѣль объявленій.

1 зол. марка 45 пфен. за миллиметръ въ гекстѣ.

15 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ за объявленія о розыскахъ и смерти.

10 зол. пфенниговъ для врачей.

15 „ для повѣренныхъ.

10 зол. пфен. за миллиметръ для опушнаго мѣста.

При крупныхъ заказахъ складка по тарифу. Заграничные объявления по особому тарифу. Приемъ объявленій въ подпіска въ „Ullstein'sche“ Berlin SW 68, Kochstr. 22-26, а во всѣхъ городскихъ отѣбѣніяхъ Ullstein'a. Редакція (тамъ же) открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 2 час. дня. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 1/2 до 1/3 часа дня. Телефонъ редакціи Dönhoff 47-61.

Основанъ I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминка въ В. Д. Набоковымъ +

5-й Г. ИЗД.

Чеховъ въ Германи.

Хоть страны порвали, аккордъ
еще рѣщаетъ... Надсоль

Чеховъ, беззрѣвѣнъ любившій Россію, гончілъ расчѣтъ съ жизнью на немецкомъ землѣ; художникъ русскаго слова, оѣвъ плохими акцентомъ произнесъ пророчитыя слова: «ich sterbe».

Ниже жажды Чеховъ появился въ Германии, общими приспѣвами, по смерти — увѣдомлѣй любовью. Его произведения — брамы и частично — перенесены погибли до 50 разъ. Чеховскіе «komische Schichten» донынѣ не сходятъ со страницъ немецкихъ журналовъ и газетъ. Въ пріамѣхъ иностранной и русской биографіи (напр., Н. Коби, W. Непскѣ, Гауптнеръ) его разсказы отводятся по чисто мѣсто. О немъ имѣются солидная классическая литература и даже специальныи работы. Критики единодушны въ высокой оценкѣ его таланта.

Интересъ и любовь немецкъ къ Чехову усиливается какъ его художественнымъ произвѣдѣніемъ, такъ и доступностью европейца: по дарсамъ немецкая критикаочно утверждала за него славу «Deutsche Maupassant».

Переводить и изучать Чехова, начали Германы еще въ 90-хъ годахъ: въ 1897 по Андреас-Саломонъ признаны въ немецкаго художника формы, совершилъ постъ по техникѣ», а въ слѣдующемъ году A. Engelhardt поставилъ его наравнѣ Мопассану.

Эту точку зрѣй на Чехова слѣдуетъ отметить проочно устанновившейся въ немецкой критикѣ: такъ въ 1904 году Тибо-Госекъ подтверждаетъ, что «Чеховъ — скиски Мопассана». Эта слава утвердилась за него непоколебимо. Чеховъ можетъ и умѣть реально изображать людей и ихъ взаимоотношения въ маленькихъ рамахъ. Но помогаютъ штрихами онъ обрасываетъ картину, полную жизненности. Природу ее, всѣми ея прелестями, такъ умѣть рисовать неизвестныи новами и, вывести ее передъ читателемъ чистой пчлозианіи. Многие писатели пы-

таются выводить своихъ героевъ, и героинь съ необычайными страстью, переживаниями, планами; Чеховъ же рисуетъ музинъ и дѣтей такими, какими они встречаются на каждомъ шагу. Его птически рисуетъ все человѣческое, всѣ душевные движения персонажей. За эти мѣнье онъ проникаетъ въ жизнь людей, где находить богатый материалъ для наблюденія. Въ то время какъ другие писатели даютъ господствовать въ своихъ твореніяхъ привычные мысли и идеи, Чеховъ всегда объективнѣй и изображаетъ жизнь такой, какой она есть.

Такъ высоко было оцѣнено Чеховъ немецкой критикой еще при жизни; расцѣть же ого славы въ Германии наступило вскорѣ послѣ смерти: къ этому моменту относятся многостисленные переводы его произведеній, статьи въ журналахъ, этюды въ книгахъ и далѣе специальный энциклопедіи о немъ.

Для этого времени (1905—06 годовъ) немецкой критикѣ о Чеховѣ очень характерна работа Dr. Wihl, Loewenthalа, руководителя русской комиции въ Бромбергѣ: «Смерть Чехова перевѣжилась Россіей, какъ национальное горе, какъ утрата великаго сына страны, какъ любимица народа. Такоже и у насъ, въ Германии, его смерть не прошла незамѣчанной: онъ за-служилъ вниманія заграницы. Слѣдуетъ удивляться его неслыханной плодовитости, его геніальной продуктивности, если припять во вниманіе, — какъ много мастерскихъ произведеній, какъ много юмористического разсказа онъ создалъ. Работать онъ удивительно легко и быстро, его маленькие геніальные рассказы непрішукаено возлияли въ подъ его пера. Чеховъ — по-всемѣсту родственникъ Мопассану: имъ обѣимъ присущъ реалистическое изображеніе мелочного и смѣшного и изъ маленькихъ смѣшныхъ причинъ возникающихъ комедий и трагедий жизни; также по вѣнчаніи формѣ ихъ творений имѣютъ много общаго. Чеховъ — реалистъ. Кто читаетъ и наслаждается его драгоценными рассказами, тотъ удивляется его убѣдительности, умѣнію изображать дѣйствительную жизнь, наглядности, конкретности, бы- спо-

собъ разсказывать. Онъ былъ реалистъ по всей натурѣ, по всему способу внутреннему существу; какъ врагъ резонерства, онъ любилъ самъ наблюдать и переживать, самъ изучать жизнь въ ея разлѣзныхъ проявленіяхъ. Всюду рѣчь занималасъ поглощеніемъ надѣй жизни и быть художникомъ наблюдаемаго. Отсюда происходить его многосторонность, многообразіе его типовъ и обстановокъ, въ которыхъ разыгрывается дѣйствіе. Чеховъ не былъ специалистомъ отдельной группы людей: почти всѣ группы въ состояніи выступаютъ въ его разсказахъ. Мужикъ, чиновникъ, ссыпщикъ, студентъ, помѣщикъ, купецъ, ученикъ, учитель — словомъ, нѣтъ фигуры, характерной для русской жизни, которую бы онъ не уѣхковѣчилъ...

Его разсказы слѣдовали бы называть комедиами и трагодіями повседневности. Онъ выводить не большии событія, не глубокіи душевныи катасрофы, а маленькии, смѣшныи исторійки, изъ которыхъ состоятъ повседневность, и которая властствуютъ надѣй человѣкомъ. Въ изображеніи этой повседневности и маленькихъ людей Чеховъ обнаруживаетъ свою гениальность.

Почти то же самое мы читаемъ въ работе Е. Забельѣ, содавшихъ эпоху въ исторіи знакомства немецкъ съ русской литературой: «Чеховъ знаетъ большии города и провинцію, меланхоличныи стени и уединенные берега, салоны и хижины мужиковъ. Все это онъ, какъ европеицъ, рисуетъ съ вѣжной проницѣ. Его талантъ для маленькихъ разсказа, который онъ выполняетъ тональныи и характерныи штрихами. По замѣщести и духовному богатству его творенія родственны Мопассановскимъ, хотя въ нихъ есть черты, напоминающіе художественность Тургенева. Чеховъ — самое интересное явленіе въ современныхъ славянскихъ литературахъ».

Позже (1913 г.) во взглядѣ на Чехова, пакъ русскаго Мопассана, Carl Buisse пишетъ пѣвуюююю оправу: «Чеховъ — художникъ эскизовъ. Онъ скоро былъ признанъ всюдъ русскими Мопассаномъ; отъ тѣхъ же зорко наблюдалъ игру жизни; такъ же объективно все воспринималъ; такъ же вѣрою схватывалъ различные

группы; такъ же талантливо творилъ художественные произведения изъ ничтожности. Но Мопассанъ, какъ французы, больше цѣнялъ материалъ, болѣе эротиченъ, болѣе гонялся за индивидуальнымъ, особеннымъ, своеобразнымъ. Чеховъ, какъ русскій, больше интересуется классомъ, тѣмъ единичнымъ и меньшимъ — исключительнымъ, чѣмъ повседневнымъ. Его эскизы проникли по всѣмъ культурнымъ пародамъ».

Одновременно съ эстетической оценкой творчества Чехова замѣчается подходъ къ нему и къ общественной точкѣ зрѣй. Prof. A. Brückner говоритъ: «Чеховъ — художникъ Божьей милости и строгой реалистъ... Ему чуждъ всякий мистицизмъ. Его перо не знаѣтъ неясностей, ненужныхъ деталей. При краткости формы — ясная наглядность, по чому не поддается жажды и яркихъ красокъ: его картины сѣрии, какъ сама жизнь, которую онъ изображаетъ. Изъ его произведеній, мы видимъ, что Россія не живеть, а спить. Онъ Гомеръ бывшемъ. Онъ заставляетъ насъ смыться до упаду и выѣсть съ тѣмъ убѣдиться, — какъ печальна Россія!» Prof. Otto Hoetzschъ: «Въ эскизахъ и пѣвущихъ Чехова Россія предстаетъ сѣрой, монотонной и безутешно-потлачной. Люди ничего не дѣлаютъ, ёдятъ, пьютъ и умираютъ».

Но въ позднѣйшихъ работахъ снова спровоцируетъ эстетическая точка зрѣй: «Чеховъ силенъ въ юморѣ и тирѣ, мастеръ анекдотическихъ разсказовъ, — читаемъ у Егльса Fiedrichса, автора русской литературной истории. «Его нѣбольшии эскизы — первыи драгоценныи юмора. Онъ мастеръ рисовать образы остро и немолимыи чертами».

A. Eliasbergъ считаетъ въ心目ѣюююю вовсююю Чехова «самыми художественными въ мировой литературѣ», а его письма не находить «равныхъ въ западно-европейскомъ драматическомъ искусстве».

И сколько бы мы ни приводили другихъ мнѣній и взглѣдовъ, все они спѣшатъ вспоминать обѣ однѣи: Чеховъ въ Германии популярнъ, попѣть и по достоинству оцѣнить.

Александръ Матакинъ.